Curaclam Matamaitice na Bunscoile
Ag tomhas

Ba chadir deiseanna a thabhairt do phaisti Iéiriu a thabhairt ar an gcaoi a bhféadfai an t-eolas agus na scileanna a fhoghlaimitear sa snaithe
seo a Usdid chun foghlaim a nascadh, a threisit agus a chur chun cinn ar fud na gceithre shnaithe idirnasctha.
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Gnéithe Ag tomhas
QTS0 Liimhsealann sé Déanann sé Fiosraionn Aithnionn sé Sainaithnionn Aithnionn sé Fiosraionn sé Baineann sé usiaid  Ceanglaionn sé léirithe Cuireann sé Cinneann sé na
agus agus fiosraionn  comparaidi sé agus go gcabhraionn sé coitinn agus  bunaonaid an gaol idir as tuiscint ar bhonn deachulacha leis an aonaid tomhais  gnéithe abhartha
(XN Wl S€ gndthreada  direacha idir sainaithnionn  cailit tomhais difriochtai i gcomhair na haonaid a deich [iolraigh de  gcdras méadrach. mhéadracha agus aimsionn
agus gnathrudai. réada, soithi sé na tréithe linn cur sios idir thréithe faid [méadar], mhéadracha deich] chun bogadh i gcomparaid sé an imline
né dromchlai  difritla (Mar agus comparaid  intomhaiste meachain a bhaineann go soltbtha idir Tiontaionn sé idir agus i bhfoirm agus an
Freastalaionn chun na tréithe shampla: Fad:  nios cruinne a agus aithnionn  [cileagram], le tréith (Mar aonaid tomhais. athainmnionn sé tomhais  chodain agus t-achar ata ag
séar intomhaiste gairid/fada; dhéanamh. sé an g ata le toillte [litear] shampla: an gaol agus Usdid a baint aige dheachulach ciorcail agus
ghniomhaiochtai 3 churi haonaid tomhais agus achair idir ceintiméadair Athainmnionnsé  as aonaid chomhionanna  agus cuireann sé ag cruthanna
ina ndéantar gcomparaid Meéchan: Fiosraionn sé na  chaighdeanacha. [méadar agus méadair). tomhais ag baint a bhfuil baint ag codain in ord iad. cumaisc.
comparaidi agus chun trom/éadrom;  caomhnuithe faid, cearnach]. usaid as aonaid agus deachulacha leo.
direacha idir tuiscint orthu meachain, toillte  Sainaithnionn Tiontaionn sé idir comhionanna. Cinneann sé Faigheann sé
réada. sitd a fhorbairt. Toilleadh: agus achair tri sé na huirlisi Cuireann sé aonaid tomhais Fiosraionn sé, déanann  na gnéithe toirt priosmai
lan/folamh) a ghniomhaiochtai  agus na haonaid tomhais réad i chomhionanna.  Suimionn agus sé meas agus déanann abhartha agus amach, lena
Ceanglaionn sé  Fiosraionnsé  bhaineannle  prajticitla. tomhais gcomparaid tri dealaionn sé aonaid sé tomhais ar imline agus  rjomhann sé n-airitear
comhaireamh antslia réad amhdin ar oiriinacha le Gsaid a bhaint as Fiosraionn sé tomhais chun an ar achar gnathchruthanna achar dromchla  sorcdiri.
shuimnaréadi gcuidionn féidir tomhas a haghaidh cas an mbunaonad  conas scala simpli difriocht idir na agus cruthanna cruthanna 3T
dtacar le tomhas tomhais linn dhéanamh air. Airithe. céanna (Mar a léamh agus cainniochtai a neambhrialta 2T. oiritinacha. Riomhann sé
ar mhéid an ciall a bhaint shampla: faid conas gnathuirlisi chinneadh. toirt na réad 3T
tacair. ool Cuireann readlalchuri tomhais a Gsaid. Cuireann sé an caidreamh Cinneann sé na  (Mar shampla:
séréadai gcomparaid i Déanann sé scradu idir réimireanna gnéithe dbhartha priosmai,

Aithnionn sé

gcomparaid

gcoibhneas le

ar imline agus ar

meadracha i bhfeidhm ar

agus riomhann

pirimidi, céin

gur gcaithfidh  lena chéile agus bata méadair). achar na gcruthanna bhealai cosula le haghaidh  sg¢ toirteanna agus sféir), ach
tomhais a cuireann sé in astu féin; aithnionn  aonaid tomhais dhifritla.  cruthanna 3T Usaid a bhaint
bheith céir ord iad de réir sé gur tréithe . oiritinacha. as foirmli.
chun go a bhfaid; éagsla iad fad/ Usaideann sé eangacha

mbeidis cruinn.

Soithi agus toirt

leithead agus achar
agus go dteastaionn

cruthanna 3T chun an
t-achar dromchla a

Ceanglaionn
sé toirt agus

de réir toillte; aonaid dhifritila fhiosru. toilleadh agus
Dromchlai agus tomhais uathu. ) i L a n-aonaid
cruthanna de Fiosraionn sé éagsdlacht (. hais.

na n-imlinte féideartha
do dhronuilleogai d’achar
leantinach.

réir achair. Fiosraionn sé,
déanann sé meas
agus ansin déanann
sé tomhais ar
imline agus ar achar

gnathchruthanna 2T.

Baineann sé
Usdid as eolas
maidir le tréithe
ata ann cheana
le tomhais
tréithe nach
bhfuil ar eolas a
aimsid.

Fiosraionn sé na
féidearthachtai le
haghaidh achair ma
fhanann an imline mar
a chéile.
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Ag tomhas

Gnéithe

Cumarsaid

Réastnaiocht

Léirionn sé
feasacht

ar thréithe
intomhaiste
gnathréad agus
gnathrudai.

Fiosraionn
agus/no6
déanann sé
iniichadh

ar thréithe
intomhaiste.

Baineann sé
usdid as focléir
oiritnach

chun cur sios

a dhéanamh
agus ansin
chun tréithe
intomhaiste
achuri
gcomparaid.

Eisteann sé le
raon scéalta
agus rimeanna
a bhaineann
le coincheapa
tomhais agus
freagraionn sé
déibh.

Tuarann sé an
chomparaid

a bheith

idir thréithe
intomhaiste
réada.

Déanann sé cur
sios ar réada
agus déanann
sé idirdhealu
eatarthu

tri theanga
chomparaide
oiritinach a
usaid.

Déanann

sé taifead
neamhfhoirmitil
ar chomparaidi
agus ar
ghniomhaiochtai
tomhais.

Aithnionn sé
g0 n-Usaidtear
tréithe difridla
chun réada
achuri
gcomparaid
agus a churin
ord, d’fhéadfadh
an t-ord a
bheith difridil.
Fiosraionn sé
agus minionn
sé casanna da
leithéid

Coinnionn

sé taifead de
mheastachain
agus glacann
sé tomhais go
coincréiteach,

i bhfoirm pictiar
agus 6 bhéal.

Aithnionn sé

an ga ata le
haonaid chun
fad, medachan,
toilleadh agus
achar a thomhas.

Déanann sé
meastachain
uimhriula

ar thomhais
bunaithe ar
aonaid ata
infheicthe n6
inldaimhsithe.

Aithnionn sé

gur féidir le
haonaid tomhais
cumarsaid maidir
le tomhais a
dhéanamh nios
simpli.

Bailionn sé

agus déanann

sé taifead ar
shonrai tomhais
i slite cérasacha
(Mar shampla: tri
Usaid a bhaint as
liostai, tablai etc.)
agus déanann sé
comparaid ar

na torthai.

Minionn sé agus
cosnaionn sé an
riachtanas Usaid
a bhaint as an
aonad céanna
agus dha

rud a geuri
gcomparaid.

Déanann sé
meas ar
réasuntacht
meastachain
agus tombhais
agus é ag tagairt
do thomhais

a rinneadh
cheana agus do
thagarmharcanna
pearsanta.

Pléann sé agus
coinnionn sé
taifead de
mheastachain
agus de thombhais
tri Usaid a bhaint
as bunaonaid
agus as siombaili.

Déanann sé raitis
no breithitnais

chomparaideacha.

Déanann sé
meastachain agus
Usaid a bhaint
aige as bunaonaid
le cruinneas
méadaitheach.

Déanann sé
meastdireacht

ar réasuntacht
tomhais agus

€ ag tagairt do
mheastachain
agus do
thagarmharcanna
pearsanta.

Baineann sé Usaid
ag teanga an tomhais
mhéadraigh chun cur
sios a dhéanamh ar
chosulachtai agus
ar dhifriochtai idir
tréithe réad.

Sloinneann sé
tomhais in aonaid
mhéadracha
oiritinacha.

Minionn sé agus
cosnaionn sé an
rogha aonaid
tomhais ar leith a
usaideadh chun
rudai a thomhas
agus/né comparaid
a dhéanamh orthu.

Déanann sé
meastachain
réasunta agus Usaid
a baint aige as
aonaid tomhais
oiriiinacha.

Minionn sé agus
cosnaionn sé an
rogha uirlis tomhais
i gcas airithe, ag
brath ar an leibhéal
cruinnis a bhionn
de dhith.

Léirionn sé
aonaid tomhais
chomhionanna
ar bhealai
éagsula.

Cosnaionn sé
aonaid tomhais
airithe a
usdideadh chun
tréith a mhinia.

Cuireann

sé aonaid
neamhionanna
tomhais i
gcomparaid
agus cuireann
sé in ord iad.

Cinneann

sé foirmli

le haghaidh
tomhais

ona thaithi

le tascanna
tomhais
praiticitla
[Mar shampla:
LxB=A]

Déanann sé
inidchadh ar
thombhais, cuireann
sé in iul iad agus
léirionn sé iad tri
Usdid a bhaint as
cuir i lathair ata
oiritinach agus
éifeachtach.

Coinnionn sé
taifead d'Usaid

na n-aonad
tombhais oiritinach
de réir an leibhéil
chruinnis a
theastaionn.

Baineann sé Usaid
as aonaid tomhais
nios IU san ait

gur ga tomhais
nios cruinne a
dhéanamh.

Tuigeann sé nuair
nach gcabhraionn
tomhais nios
cruinne le fadhb a
réiteach.

Tastalann sé
agus déanann sé
meastoireacht
ar réasuntacht
tomhais agus
airimh uimhriula
thombhas.

Baineann sé Usaid as
an teicneolaiocht chun
tombhais a ionchur agus
a léiriu le haghaidh
réimse feidhmeanna
éagsula.

Tégann sé macasamhail
agus struchtuir
bunaithe ar thomhais
a thugtar dé.

Cosnaionn sé méid an
aonaid a roghnaiodh
agus tombhais a riomh
no fadhbanna a
bhaineann le tomhais
a réiteach.

lonchuireann
sé tomhais
oirinacha
isteach i gclair
riomhaireachta
ar mhaithe le
hionsamhlu
agus samhaltu
a ghinidint.

Cinneann sé
foirmli agus
baineann sé
Usdid astu
chun imlinte
agus achair
polagan agus
toirt phriosmai
a aimsiu.

Cosnaionn sé
an fhoirmle

a Usaideadh i
gcasanna da
leithéid.
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Ag tomhas

Gnéithe

Curi

bhFeidhm

Fadhbanna

Téann sé i
ngleic le raon

EL G ] ghiomhaiochtai

foghlama 6n
bhfiorshaol
a bhaineann
le tréithe
intomhaiste.

Fiosraionn sé
abhair éagsula
a Usaideadh
chun tréithe
faid, meachain,
toillte agus
achair a churi
gcomparaid.

Roghnaionn sé
réad 6 ghripa
réada ar chuis
bunaithe ar
thréith ar leith.

Fiosraionn sé
nésanna imeachta
an tombhais tri
chomparaidi
direacha a
dhéanamh

ar thomhais i
gcomhthéacsanna
briocha.

Cuireann sé

réada, soithi

agus dromchlai i
gcomparaid de réir
tréithe intomhaiste
oiriinacha agus
cuireann sé in ord
iad.

Roghnaionn sé
agus Usaideann sé
abhair oiritinacha
le comparaid a
dhéanamh.

Roghnaionn sé
agus Usdideann sé
abhair oiritinacha
chun comparaidi
cothroma a
mholadh agus a
mheas.

Déanann sé
meastachan ar
thréithe raon réad
agus tomhaiseann
sé iad tri Gsaid

a bhaint as

aonaid tomhais
oirilinacha i
gcomhthéacsanna
feidhmiula né
réitigh fadhbanna.

Baineann sé
Usdid as athusaid
aonaid ar chomh-
mhéid chun
garmheastachan
a dhéanamh ar
thombhais.

Sainaithnionn
sé an tréith
oiritnach le
tomhais a
dhéanamh air i
gcas faidhbe a
thugtar do.

Roghnaionn sé
agus Usaideann
sé nésanna
imeachta,
tomhais agus
trealamh atd
oiritinach chun
tréithe faid,

Baineann

sé Usaid as
bunaonaid agus
uirlisi oiriinacha
chun tascanna
praiticiula
saibhre agus
fadhbanna

a bhaineann

le tomhais a
réiteach.

Ceapann sé
straitéisi chun
tréithe réimse
leathan réada a

medchain, toillte thomhas.

agus achair a
thomhas.

Roghnaionn sé agus
baineann sé Usaid

as aonaid tomhais

ar mhéideanna
oiriiinacha chun
tascanna praiticidla a
réiteach.

Déanann sé tomhais
ar mhaithe le
cruinneas nios mo tri
mheadarachtai nios
1t [codanacha] de na
bunaonaid a usaid.

Leann sé agus
|éirmhinionn sé uirlisi
le cruinneas a bhfuil
feabhas ag teacht air.

Ceapann sé
straitéisi chun
tomhais a riomh
nuair is ga (Mar

shampla: tomhais

a shuimid n6 a
dhealu).

Déanann sé
tomhais agus
coinnionn

sé taifead le
cruinneas agus
beachtas a bhfuil
feabhas ag
teacht air.

Baineann sé Réitionn sé
Usdid as tomhas  fadhbanna
réada chun a fhail agus tascanna
amach an bhfuil  praiticitla a
sé oiriinach le bhaineann le

haghaidh feidhm

ar leith (Mar na tréith amhain.
shampla - An

rachaidh sé Cuireann

isteach ann? sé foirmli i

Cé acu is fearr bhfeidhm ar

a thabharfaidh
luach ar airgead

duit?). a réiteach go
héifeachtuil.

Riomhann sé

tombhais le

cruinneas a

bhfuil feabhas

ag teacht air i
gcomhthéacsanna
feidhmiula.

tomhais nios moé

bhealach brioch
chun fadhbanna

Réitionn sé
fadhbanna, a
bhfuil méadu

ag teacht ar a
gcastacht, a
bhaineann le
léirmhinid, riomh
agus cur i lathair
na dtomhas.

Cuireann sé
feabhas ar
chinnteoireacht
ar mhaithe

le fadhbanna

a réiteach ar
bhealach nios
éifeachtula.



